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南京中考 12 年（2001-2012）数学试题分类解析汇编（12 专题） 

专题 7：统计与概率 

 

一、选择题 

1. （2001 江苏南京 2 分）人数相同的八年级甲、乙两班学生在同一次数学单元测试，班级平均分和方差

如下： x x 80 乙甲 ， 2 2s 240 s 180 乙甲 ， ，则成绩较为稳定的班级是【    】 

A．甲班      B．乙班      C．两班成绩一样稳定      D．无法确定 

【答案】B。 

【【考点】方差。 

【分析】方差就是和中心偏离的程度，用来衡量一批数据的波动大小（即这批数据偏离平均数的大

小）在样本容量相同的情况下，方差越大，说明数据的波动越大，越不稳定  。因此，  

∵ x x 80 乙甲 ， 2 2s 240 s 180 乙甲 ， ，∴ 2 2s s> 乙甲 。 

∴成绩较为稳定的班级是乙班。故选 B。 

2.（江苏省南京市 2005年 2分）随机掷一枚均匀的硬币两次，两次正面都朝上的概率是【    】 

  A、
4

1
      B、

2

1
     C、

4

3
         D、1                             

【答案】A。 

【考点】概率公式。 

【分析】列举出所有情况，看两次都是正面的情况占总情况的多少即可： 

随机掷一枚均匀的硬币两次，共 4种情况：（正，正），（正，反），（反，正），（反，反）； 

两次都是正面是其中的一种情况；所以两次都是正面的概率是
1

4
。故选 A。 

3. （江苏省南京市 2005年 2分）下图是甲、乙两户居民家庭全年支出费用的扇形统计图． 

 

  根据统计图，下面对全年食品支出费用判断正确的是【    】 

  A、甲户比乙户多        B、乙户比甲户多     C、甲、乙两户一样多    D、无法确定哪一户多 
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【答案】D。 

【考点】扇形统计图。 

【分析】根据扇形图的意义，本题中的总量不明确，所以在两个图中无法确定哪一户多。故选 D。 

4. （江苏省南京市2006年2分）某地今年1月1日至4日每天的最高气温与最低气温如下表： 

日   期 1月 1日 1月 2日 1月 3日 1月 4日 

最高气温 5℃ 4℃ 0℃ 4℃ 

最低气温 0℃ 2 ℃ 4 ℃ 3 ℃ 

其中温差最大的是【    】 

A. 1月1日          B. 1月2日       C. 1月3日       D. 1月4日 

【答案】D。 

【考点】有理数的减法 

【分析】首先要弄清温差的含义是最高气温与最低气温的差，那么这个实际问题就可以转化为减法运算，

再比较差的大小即可： 

∵5-0=5，4-（-2）=4+2=6，0-（-4）=0+4=4，4-（-3）=4+3=7， 

∴温差最大的是 1月 4日。故选 D。 

5. （江苏省南京市2006年2分）其市气象局预报称：明天本市的降水概率为70%，这句话指的是【    】 

A. 明天本市70%的时间下雨，30%的时间不下雨           

B. 明天本市70%的地区下雨，30%的地区不下雨   

C. 明天本市一定下雨        

D. 明天本市下雨的可能性是70% 

【答案】D。 

【考点】概率的意义。 

【分析】根据概率的意义，概率是反映事件发生机会的大小的概念，只是表示发生的机会的大小，机会大

也不一定发生。因此，明天本市的降水概率为 70%，这句话指的是明天本市下雨的可能性是 70%．故选 D。 

6. （江苏省南京市2006年2分）下面是两户居民家庭全年各项支出的统计图. 
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根据统计图，下列对两户教育支出占全年总支出的百分比作出的判断中，正确的是【    】 

A．甲户比乙户大               B.乙户比甲户大 

C．甲、乙两户一样大           D.无法确定哪一户大 

【答案】B。  

【考点】扇形统计图，条形统计图，频数、频率和总量的关系。  

【分析】根据条形统计图求出甲户教育支出占全年总支出的百分比，再结合扇形统计图

中的乙户教育支出占全年总支出的百分比是 25%，进行比较即可：  

甲户教育支出占全年总支出的百分比 1200÷（ 1200×2+2000+1600） =20%，  

乙户教育支出占全年总支出的百分比是 25%。  

故选 B。  

7. （江苏省南京市 2007年 2分）如图，一个可以自由转动的转盘被等分成 6个扇形区域，并涂上了相应

的颜色，转动转盘，转盘停止后，指针指向黄色区域的概率是【    】 

 

Ａ．
1

6
   Ｂ．

1

3
   Ｃ．

1

2
   Ｄ．
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【答案】B。 

【考点】几何概率。 

【分析】指针指向蓝色区域的概率就是蓝色区域的面积与总面积的比值，计算面积比即可： 

观察这个图可知：转盘被等分成 6 个扇形，蓝色区域有 2 个，占总数的
1

3
，故其概率是

1

3
 。故

选 B。 

8. （江苏省南京市 2008年 2分）超市为了制定某个时间段收银台开放方案，统计了这个时间段本超市顾

客在收银台排队付款的等待时间，并绘制成如下的频数分布直方图（图中等待时间 6分钟到 7分钟表示大

于或等于 6分钟而小于 7分钟，其它类同）．这个时间段内顾客等待时间不少于 6分钟的人数为【    】
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A．5  B．7  C．16  D．33 

【答案】B。 

【考点】频数分布直方图。 

【分析】分析频数直方图，找等待时间不少于 6分钟的小组，读出人数再相加可得答案：由频数直方图可

以看出：顾客等待时间不少于 6分钟的人数即最后两组的人数为 5+2=7人。故选 B。 

9. （江苏省 2009年 3分）某商场试销一种新款衬衫，一周内销售情况如下表所示： 

型号（厘米） 38 39 40 41 42 43 

数量（件） 25 30 36 50 28 8 

商场经理要了解哪种型号最畅销，则上述数据的统计量中，对商场经理来说最有意义的是【    】 

A．平均数  B．众数  C．中位数  D．方差 

【答案】B。 

【考点】统计量的选择。 

【分析】商场经理要了解哪些型号最畅销，所关心的是哪些型号销售数量最多，即众数是多少。故选 B。 

10. （江苏省南京市 2011年 2分）为了解某初中学校学生的视力情况，需要抽取部分学生进行调查，下列 

抽取学生的方法最合适的是【    】 

A．随机抽取该校一个班级的学生   

B．随机抽取该校一个年级的学生   

C．随机抽取该校一部分男生   

D．分别从该校初一、初二、初三年级中各班随机抽取 10%的学生  

【答案】D。 

【考点】抽样调查。 

【分析】A、B、C随机抽取的一个班级的学生、一个年级的学生、一部分男生都有一定的局限性，而D是

最合适的，符合实际并具有普遍性。故选D。 

二、填空题 

1.（2001江苏南京 2分）南京长江大桥连续七天的车流量（每日过桥车辆次数）分别为（单位：千辆/日）：
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8.0，8.3，9.1，8.5，8.2，8.4，9.0，这七天平均车流量为    ▲    千辆/日。  

【答案】8.5。 

【考点】平均数。 

【分析】平均数是指在一组数据中所有数据之和再除以数据的个数。因此，：先求出 7天车辆的流量总和，

再除以 7得平均流量：平均车流量=（8+8.3+9.1+8.5+8.2+8.4+9）÷7=8.5（千辆/日）。 

2. （江苏省南京市 2007年 3分）已知5筐苹果的质量分别为（单位：kg）；52，49，50，53，51，则这

5筐苹果的平均质量为   ▲  kg． 

【答案】51。 

【考点】算术平均数。 

【分析】要求平均质量，可直接运用求算术平均数的公式计算： 

5筐苹果的平均质量=
52 49 50 53 51

=51
5

   
（kg）。 

3. （江苏省南京市 2008年 3分）口袋内装有一些除颜色外完全相同的红球、白球和黑球，从中摸出一 

球，摸出红球的概率是 0.2，摸出白球的概率是 0.5，那么摸出黑球的概率是    ▲    ． 

【答案】0.3。 

【考点】概率公式。 

【分析】由于各个部分的概率之和为 1，所以让 1减去摸出红球和白球的概率即为所求的概率： 

 1－0.2－0.5=0.3。 

4. （江苏省 2009年 3分）如图，一个圆形转盘被等分成五个扇形区域，上面分别标有数字 1、2、3、4、

5，转盘指针的位置固定，转动转盘后任其自由停止．转动转盘一次，当转盘停止转动时，记指针指向标

有偶数所在区域的概率为P（偶数），指针指向标有奇数所在区域的概率为P（奇数），则 

P（偶数）   ▲   P（奇数）（填“ ”“ ”或“ ”）． 

 

【答案】＜。 

【考点】几何概率。 

【分析】根据题意分别求出奇数和偶数在整个圆形转盘中所占的比例，再进行比较即可： 

∵一个圆形转盘被等分成五个扇形区域，有 2个偶数区，3个奇数区， 
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∴有 P（偶数）=
2

5
，P（奇数）=

3

5
。∴P（偶数）＜P（奇数）。 

5. （江苏省南京市 2010年 2分）甲、乙两人 5次射击命中的环数如下：  

甲 7 9 8 6 10    乙 7 8 9 8 8  

则这两人 5次射击命中的环数的平均数 x
甲

= x乙=8，方差 2s甲    ▲   
2s乙．（填“＞”、“＜”或“=”） 

【答案】＞。 

【考点】方差。 

【分析】通过观察甲、乙两组数据发现：乙组数据为 3个 8，1个 7、1个 9；甲组数据为 6、7、8、9、10

各 1个．因此甲组数据与平均数 8离散程度较大，乙组数据与平均数 8离散程度较小，所以方差 2s甲＞
2s乙。

本题也可通过计算方差进行比较，但是计算较繁。 

6.（2012江苏南京 2分）某公司全体员工年薪的具体情况如下表： 

年薪/万元 30 14 9 6 4 3.5 3 

员工数/人 1 1 1 2 7 6 2 

则所有员工的年薪的平均数比中位数多   ▲   万元。 

【答案】2。 

【考点】中位数，加权平均数。 

【分析】根据加权平均数的定义求出员工的工资平均数： 

（30+14+9+6×2+4×7+3.5×6+3×2）÷20 =120÷20 =6。 

中位数是一组数据从小到大（或从大到小）重新排列后，最中间的那个数（最中间两个数的平均

数）。因此这 20个员工的年薪的中位数是第 10和 11人的工资的平均数，工资均为 4，∴中位数为：4。 

∴该公司全体员工年薪的平均数比中位数多 6－4=2万元。 

三．解答题 

1. （江苏省南京市 2002年 5分）某瓜农采用大棚栽培技术种植了一亩地的良种西瓜，这亩地产西瓜约 600

个，在西瓜上市前该瓜农随机摘下了 10个成熟的西瓜，称重如下： 

西瓜质量（单位：千克） 5.5 5.4 5.0 4.9 4.6 4.3 

西瓜数量（单位：个） 1 2 3 2 1 1 

计算这 10个西瓜的平均质量，并根据计算结果估计这亩地的西瓜产量约是多少千克。 

【答案】解：
1 1 

 x  5.5 5.4 2 5.0 3 4.9 2 4.6 4.3  50 5
10 10

           （ ） （kg）， 

5×600=3000（kg）。 

答：这 10个西瓜的平均质量是 5kg，这亩地的西瓜产量约是 3000kg。 
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【考点】加权平均数，用样本估计总体。 

【分析】先求出样本平均数，然后乘以总体数量 600，即可得出总重量。 

2. （江苏省南京市 2003年 5分）公交 508路总站设在一居民小区附近．为了了解高峰时段从总站乘车出 

行的人数，随机抽查了 10个班次的乘车人数，结果如下： 

 20   23   26   25   29   28   30   25   21   23 

⑴ 计算这 10个班次乘车人数的平均数； 

⑵ 如果在高峰时段从总站共发车 60个班次，根据上面的计算结果，估计在高峰时段从总站乘该路车 

出行的乘客共有多少人？ 

【答案】解：（1）平均数=
1

20 23 26 25 29 28 30 25 21 23 25
10

         （ ） （人）， 

∴这 10个班次乘车人数的平均数是 25人。 

（2）∵60×25=1500（人）， 

∴估计在高峰时段从总站乘该路车出行的乘客共有 1500人。 

【考点】算术平均数，用样本估计总体。 

【分析】利用平均数计算公式先求出样本平均数，再用平均数乘以发车班次就是乘客的总人数。  

3. （江苏省南京市 2004年 5分）江北水厂为了了解某小区居民的用水情况，随机抽查了该小区 10户家庭

的月用水量，结果如下： 

（1）计算这 10户家庭该月平均用水量； 

（2）如果该小区有 500户家庭，根据上面的计算结果，估计该小区居民每月共用水多少立方米？ 

月用水量（吨） 10 13 14 17 18 

户    数 2 2 3 2 1 

【答案】解：（1）这 10户家庭月平均用水=（10×2+13×2+14×3+17×2+18）÷10=14（m
3）。 

（2）该小区每月用水=14×500=7000（m
3）。 

【考点】算术平均数，用样本估计总体。 

【分析】根据平均数的概念计算，并用样本平均数去计算该小区居民每月用水量。 

4. （江苏省南京市 2005年 6分）一张圆桌旁有四个座位，A先坐在如图所示的座位上，B、C、D三 

人随机坐到其它三个座位上，求 A与 B不相邻而坐的概率． 
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【答案】解：由于 A的位置已经确定，B、C、D随机而坐的情况共有 6种（如图所示）： 

 

6种情况出现的可能性相同．其中 A与 B不相邻而坐的情况共有 2种， 

所以所求概率是：P=
2 1

=
6 3

。 

【考点】概率。 

【分析】根据概率求法，找准两点：①全部情况的总数；②符合条件的情况数目，二者的比值就是其发生的 

概率。 

5. （江苏省南京市 2005年 8分）某水果店有 200个菠萝，原计划以 2.6元/千克的价格出售，现在为了满足 

市场的需要，水果店决定将所有的菠萝去皮后出售．以下是随机抽取的 5个菠萝去皮前后相应的质量统计表 

（单位：千克） 

 

 

 

（1）计算所抽取的 5个菠萝去皮前的平均质量和去皮后的平均质量，并估计这 200个菠萝去皮前的总 

质量和去皮后的总质量． 

（2）根据（1）的结果，要使去皮后这 200个菠萝的销售总额与原计划的销售总额相同，那么去皮后 

的菠萝的售价应是每千克多少元？ 

【答案】解：（1）抽取的 5个菠萝去皮前的平均质量为
1

5
（1.0+1.1+1.4+1.2+1.3）=1.2千克， 

去皮后的平均质量为
1

5
（0.6+0.7+0.9+0.8+0.9）=0.78千克， 

∴这 200个菠萝去皮前的总质量为 1.2×200=240千克， 

去皮前各菠萝的质量 1．0 1．1 1．4 1．2 1．3 

去皮后各菠萝的质量 0．6 0．7 0．9 0．8 0．9 
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去皮后的总质量为 0.78×200=156千克。 

（2）原计划的销售额为 2.6×240=624元。 

根据题意，得去皮后的菠萝的售价为 624÷156=4元/千克。 

【考点】算术平均数，用样本估计总体。 

【分析】（1）随机抽取的 5个菠萝的质量是一个样本，可以用这个样本的平均数去估计总体的平均数，从 

而求得总质量。 

（2）去皮后这 200个菠萝的销售总额与原计划的销售总额相同，先求得原计划的销售额，再根据 

去皮后的菠萝的售价=销售额÷去皮后的总质量求解。 

6. （江苏省南京市2006年6分）饮料店为了了解本店罐装饮料上半年的销售情况，随机调查了8天该种饮 

料的日销售量，结果如下（单位：听）：33 ，32 ，28 ，32 ，25 ，24 ，31 ，35． 

   (1)这8天的平均日销售量是多少听? 

   (2)根据上面的计算结果，估计上半年(按181天计算)该店能销售这种饮料多少听？ 

【答案】解：（1）这8天的平均日销售量是：
1

8
（33+32+28+32+25+24+31+35）=30（听）。 

（2）∵30×181=5430（听）， 

∴估计上半年该店能销售这种饮料 5430听。 

【考点】算术平均数，用样本估计总体。 

【分析】（1）利用平均数的定义计算。 

（2）由第一问求得的平均日销售量，则上半年的销售量为181天×平均日销售量即可。 

7. （江苏省南京市2006年6分）某校有A、B两个餐厅，甲、乙、丙三名学生各自随机选择其中的一个餐

厅用餐． 

   (1)求甲、乙、丙三名学生在同一个餐厅用餐的概率； 

(2)求甲、乙、丙三名学生中至少有一人在B餐厅用餐的概率． 

【答案】解：（1）画树状图得： 

 

∵共有8种等可能的情况，甲、乙、丙三名学生在同一个餐厅用餐的情况有2种， 

∴甲、乙、丙三名学生在同一个餐厅用餐的概率为
2 1

=
8 4

。 

（2）∵共有8种等可能的情况，甲、乙、丙三名学生中至少有一人在B餐厅用餐的有7种情况， 

∴甲、乙、丙三名学生中至少有一人在B餐厅用餐的概率为
7

8
。 
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【考点】列表法或树状图法，概率。 

【分析】因为有三名学生选择餐厅，可以看做需三次完成的事件，所以需要采用树状图法。 

8. （江苏省南京市 2007年 6分）某养鸡场分 3次用鸡蛋孵化出小鸡，每次孵化所用的鸡蛋数、每次的孵

化率（孵化率 100%
孵化出的小鸡数

孵化所用的鸡蛋数
）分别如图 1，图 2所示： 

 

（1）求该养鸡场这 3次孵化出的小鸡总数和平均孵化率； 

（2）如果要孵化出 2000只小鸡，根据上面的计算结果，估计该养鸡场要用多少个鸡蛋？ 

【答案】解：（1）该养鸡场这 3次孵化出的小鸡总数为40 82.5 50 78 60 80 120     ％ ％ ％ （只）。 

                ∴这 3次的平均孵化率为
120

100 80
40 50 60

 
 

％ ％。 

（2）∵2 000 80 2 500  ％  （个）。 

∴估计该养鸡场要用 2 500个鸡蛋． 

【考点】条形统计图，频数、频率和总量的关系，用样本估计总体。 

【分析】（1）根据条形图获得数据，直接根据公式孵化率 100%
孵化出的小鸡数

孵化所用的鸡蛋数
计算即可。 

（2）用样本估计总体的方法计算：2 000÷80%=2 500。 

9. （江苏省南京市 2007年 6分）将 A B C D， ， ， 四人随机分成甲、乙两组参加羽毛球比赛，每组两人． 

（1） A在甲组的概率是多少？ 

（2） A B， 都在甲组的概率是多少？ 

【答案】解：所有可能出现的结果如下： 

甲组 乙组 结果 

AB  CD  （ AB CD， ） 

AC  BD  （ AC BD， ） 

AD  BC  （ AD BC， ） 

BC  AD  （DC AD， ） 
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BD  AC  （BD AC， ） 

CD  AB  （CD AB， ） 

总共有 6种结果，每种结果出现的可能性相同。 

（1）所有的结果中，满足 A在甲组的结果有 3种，所以 A在甲组的概率是
3 1

=
6 2

。 

（2）所有的结果中，满足 A B， 都在甲组的结果有 1种，所以 A B， 都在甲组的概率是
1

6
． 

【考点】列表法或树状图法，概率。 

【分析】列举出符合题意的各种情况的个数，再根据概率公式解答即可。 

10. （江苏省南京市 2008年 6分）我国从 2008年 6月 1日起执行“限塑令”．“限塑令”执行前，某校为了

了解本校学生所在家庭使用塑料袋的数量情况，随机调查了 10 名学生所在家庭月使用塑料袋的数量，结

果如下（单位：只） 

65，70，85，75，85，79，74，91，81，95． 

（1）计算这 10名学生所在家庭平均月使用塑料袋多少只？ 

（2）“限塑令”执行后，家庭月使用塑料袋数量预计将减少50％．根据上面的计算结果，估计该校 1 000

名学生所在家庭月使用塑料袋可减少多少只？ 

【答案】解：（1）∵
1

(65 70 85 75 85 79 74 91 81 95) 80
10

          ， 

∴这 10名学生所在家庭平均月使用塑料袋 80只。 

（2）∵80 1000 50 40 000  ％ ， 

∴执行“限塑令”后，估计 1 000名学生所在家庭月使用塑料袋可减少 40 000只。 

【考点】算术平均数，用样本估计总体。 

【分析】（1）根据平均数=塑料袋总数÷学生个数进行计算； 

（2）根据（1）中的平均数，计算 1000名学生在家庭使用塑料袋数，进一步计算减少 50%后所使

用的塑料袋数。 

11. （江苏省南京市 2008年 7分）小明和小颖做掷骰子的游戏，规则如下： 

①游戏前，每人选一个数字； 

②每次同时掷两枚均匀骰子； 

③如果同时掷得的两枚骰子点数之和，与谁所选数字相同，那么谁就获胜． 

（1）在下表中列出同时掷两枚均匀骰子所有可能出现的结果： 
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第 2枚骰子 

掷得的点数 

第 1枚骰子 

掷得的点数 

 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 

1       

2       

3       

4       

5       

6       

（2）小明选的数字是 5，小颖选的数字是 6．如果你也加入游戏，你会选什么数字，使自己获胜的概率比

他们大？请说明理由． 

【答案】解：（1） 

第 2枚骰子 

掷得的点数 

第 1枚骰子 

掷得的点数 

 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 

1 2 3 4 5 6 7 

2 3 4 5 6 7 8 

3 4 5 6 7 8 9 

4 5 6 7 8 9 10 

5 6 7 8 9 10 11 

6 7 8 9 10 11 12 

（2）由上表可以看出，同时投掷两枚骰子，可能出现的结果有 36种，它们出现的可能性相

同。 

所有的结果中，满足两枚骰子点数和为 5（记为事件 A）的结果有 4 种，即（1，4），

（2，3），（3，2）（4，1），所以小明获胜的概率为
4 1

P(A)
36 9

  ； 

满足两枚骰子点数和为 6（记为事件 B）的结果有 5 种，即（1，5），（2，4），（3，3）

（4，2），（5，1），所以小颖获胜的概率为
5

P(B)
36

 ； 
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要想使自己获胜的概率比他们大，必须满足两枚骰子点数和出现的结果多于 5种，由所

列表格可知，只有两枚骰子点数和为 7（记为事件 C）的结果多于 5种，有 6种，即（1，6），（2，5），（3，

4）（4，3），（5，2），（6，1），所以
6 1

P(C)
36 6

  。 

∴要想使自己获胜的概率比他们大，所选数字应为 7。 

【考点】列表法，概率。 

【分析】分析题意：根据题意列表统计事件的总情况数，或讨论事件的分类情况．列表时，按一定的顺序，

做到不重不漏．列举出符合题意的各种情况的个数，再根据概率公式解答，比较即可。 

12. （江苏省 2009年 8分）某市对九年级学生进行了一次学业水平测试，成绩评定分 A、B、C、D 四个

等第．为了解这次数学测试成绩情况，相关部门从该市的农村、县镇、城市三类群体的学生中共抽取 2 000

名学生的数学成绩进行统计分析，相应数据的统计图表如下： 

     

（1）请将上面表格中缺少的三个数据补充完整； 

（2）若该市九年级共有 60 000名学生参加测试，试估计该市学生成绩合格以上（含合格）的人数． 

【答案】解：（1）表格补充完整如下： 

 

（2）抽取的学生中，成绩不合格的人数共有 (80 48 48) 176   ， 

所以成绩合格以上的人数为2000 176 1824  ， 

估计该市成绩合格以上的人数为
1824

60000 54720
2000

  。 

答：估计该市成绩合格以上的人数约为 54720人。 
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【考点】扇形统计图，频数统计表，频数、频率和总体的关系，用样本估计总体 

【分析】（1）根据扇形图可分别求出农村人口、县镇人口、城市人口，从而求出缺少的数据： 

∵农村人口=2000×40%=800，∴农村 A等第的人数=800－200－240－80=280。 

∵县镇人口=2000×30%=600，∴县镇 D等第的人数=600－290－132－130=48。 

∵城市人口=2000×30%=600，∴城市 B等第的人数=600－240－132－48=180。 

（2）利用样本来估计总体即可。 

13.（江苏省 2009年 8分）一家医院某天出生了 3个婴儿，假设生男生女的机会相同，那么这 3个婴儿中，

出现 1个男婴、2个女婴的概率是多少？ 

【答案】解：用树状图分析如下： 

  

∵这 3个婴儿中，性别出现的等可能情况有 8种，出现 1个男婴、2个女婴的可能有 3种， 

∴P（1个男婴，2个女婴）
3

8
 。 

答：出现 1个男婴，2个女婴的概率是
3

8
。 

【考点】概率，列表法或树状图法。 

【分析】根据概率的求法，找准两点：①全部等可能情况的总数；②符合条件的情况数目；二者的比值就

是其发生的概率。 

14. （江苏省南京市 2010年 6分）为了估计西瓜、苹果和香蕉三种水果一个月的销售量，某水果店对这三 

种水果 7天的销售量进行了统计，统计结果如图所示． 

 

（1）若西瓜、苹果和香蕉的售价分别为 6元/千克、8元/千克和 3元/千克，则这 7天销售额．．．最大的水
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果品种是（    ）； 

A．西瓜   B．苹果   C．香蕉 

（2）估计一个月（按 30天计算）该水果店可销售苹果多少千克？ 

【答案】解：（1）A。 

（2）140÷7×30=600（千克）。 

答：估计一个月该水果店可销售苹果 600千克。 

【考点】条形统计图，用样本估计总体。 

【分析】（1）由“销售额=售价×数量”得西瓜的销售额为 250×6=1500元，苹果的销售额为 140×8=1120元，

西瓜的销售额为 400×3=1200元，因此西瓜的销售最大。 

（2）观察图形知该水果店 7 天销售的苹果为 140 千克，平均每天为 20 千克，因此一个月可销售

苹果大约为 20×30=600千克。 

15. （江苏省南京市 2010年 9分）某厂为新型号电视机上市举办促销活动，顾客每购买一台该型号电视机， 

可获得一次抽奖机会，该项厂拟按 10%设大奖，其余 90%为小奖． 

厂家设计的抽奖方案是：在一个不透明的盒子中，放入 10黄球和 90个白球，这些球除颜色外都相同， 

搅匀后从中任意摸出 1个球，摸到黄球的顾客获得大奖，摸到白球的顾客获得小奖． 

（1）厂家请教了一位数学老师，他设计的抽奖方案是：在一个不透明的盒子中，放入 2黄球和 3个 

白球，这些球除颜色外都相同，搅匀后从中任意摸出 2个球，摸到的 2个球都是黄球的顾客获得大奖，其

余的顾客获得小奖．该抽奖方案符合厂家的设奖要求吗？请说明理由； 

（2）下图是一个可以自由转动的转盘，请你交转盘分为 2个扇形区域，分别涂上黄、白两种颜色， 

并设计抽奖方案，使其符合厂家的设奖要求．（友情提醒：1．在用文字说明和扇形的圆心角的度数．2．结

合转盘简述获奖方式，不需说明理由．） 

 

【答案】解：（1）该抽奖方案符合厂家的设奖要求。理由如下： 

分别用黄 1、黄 2、白 1、白 2、白 3表示这 5个球．从中任意摸出 2个球，可能出现的

结果有：（黄 1，黄 2）、（黄 1，白 1）、（黄 1，白 2）、（黄 1，白 3）、（黄 2，白 1）、（黄 2，白 2）、（黄 2，

白 3）、（白 1，白 2）、（白 1，白 3）、（白 2，白 3），共有 10种，它们出现的可能性相同。 

所有的结果中，满足摸到 2个球都是黄球（记为事件 A）的结果有 1种，即（黄 1，黄 2），
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所以 P（A）=
1

10
。即顾客获得大奖的概率为 10%，获得小奖的概率为 90%。 

（2）如图，将转盘中圆心角为 36°的扇形区域涂上黄色，其余的区域涂上白色．顾客每购买

一台该型号电视机，可获得一次转动转盘的机会，任意转动这个转盘，当转盘停止时，指针指向黄色区域

获得大奖，指向白色区域获得小奖（答案不唯一）。  

 

【考点】概率。 

【分析】（1）是否符合要求是指该数学老师设计的方案能否体现“10%得大奖，90%得小奖”的厂家意图，

因此可将数学老师的方案用排列法或画树状图的方法得到概率。只要顾客获得大奖的概率为 10%，获得小

奖的概率为 90%．数学老师设计的方案就符合要求。 

（2）本题求解方法不唯一，画图时只需将该转盘（圆）平均分为 10 份，某种颜色占 1 份，另一

种颜色占 9分．顾客购买该型号电视机时获得一次转动转盘的机会，指向 1份颜色获得大奖，指向 9份颜

色获得小奖即可。 

16. （江苏省南京市2011年7分）某校部分男生分3组进行引体向上训练，对训练前后的成绩进行统计分析，

相应数据的统计图如下． 

 

2 

4 

6 

8 

10 

12 

0 
第一组 第二组 第三组 组别 

6 
5 

3 

9 9 

11 

训练前 

训练后 

① 

训练前后各组平均成绩统计图 
训练后第二组男生引体 

向上增加个数分布统计图 

10% 

50% 

20% 

20% 

增加 8个 

增加 6个 

增加 5个 

个数没有变化 

② 
 

平均成绩（个） 
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17. （江苏省南京市 2011年 7分）从 3名男生和 2名女生中随机抽取 2014年南京青奥会志愿者．求

下列 

事件的概率： 

（1）抽取 1名，恰好是女生； 

（2）抽取 2名，恰好是 1名男生和 1名女生． 

【答案】解:⑴抽取 1名，恰好是女生的概率是
2

5
。 

  ⑵分别用男 1、男 2、男 3、女 1、女 2表示这五位同学，从中任意抽取 2名，所有可能出现的

结果有：（男 1，男 2），（男 1，男 3），（男 1，女 1），（男 1，女 2），（男 2，男 3），（男 2，女 1），（男 2，

女 2），（男 3，女 1），（男 3，女 2），（女 1，女 2），共 10种，它们出现的可能性相同，所有结果中，满足

抽取 2名，恰好是 1名男生和 1名女生的结果共 6种，所以 P（A）=
6 3

10 5
 。 

【考点】概率。 

【分析】根据概率的求法，找准两点：①全部等可能情况的总数；②符合条件的情况数目；二者的比值就

是其发生的概率。 

18. （2012江苏南京 8分）某中学七年级学生共 450人，其中男生 250人，女生 200人。该校对七年级所

有学生进行了一次体育测试，并随即抽取了 50名男生和 40名女生的测试成绩作为样本进行分析，绘制成

如下的统计表： 
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成绩 划记 频数 百分比 

不及格  9 10% 

及格  18 20% 

良好  36 40% 

优秀  27 30% 

合计 90 90 100% 

（1）请解释“随即抽取了 50名男生和 40名女生”的合理性； 

（2）从上表的“频数”、“百分比”两列数据中选择一列，用适当的统计图表示； 

（3）估计该校七年级学生体育测试成绩不合格的人数。 

【答案】解：（1）∵
90

250 50
450

  （人），
90

200 40
450

  （人）， 

         ∴该校从七年级学生中随机抽取 90名学生，应当抽取 50名男生和 40名女生。 

（2）选择扇形统计图，表示各种情况的百分比，图形如下： 

 

（3）450×10%=45（人）。 

答：估计该校七年级学生体育测试成绩不及格 45人． 

【考点】频数（率）分布表，抽样调查的可靠性，频数、频率和总量的关系，用样本估计总体，扇形统计

图或条形统计图。 

【分析】（1）所抽取男生和女生的数量应该按照比例进行，根据这一点进行说明即可。 

（2）可选择扇形统计图，表示出各种情况的百分比，也可选择条形统计图，答案不唯一。 

（3）根据用样本估计总体的方法即可得出答案。 

19.（2012江苏南京 7分）甲、乙、丙、丁 4名同学进行一次羽毛球单打比赛，要从中选 2名同学打第一

场比赛，求下列事件的概率。 

（1）已确定甲打第一场，再从其余 3名同学中随机选取 1名，恰好选中乙同学； 

（2）随机选取 2名同学，其中有乙同学. 
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